週休二日施行後,林野遊憩或登山健行等活動逐漸風行。為了提供或協助居民及遊客進出遊憩區域,各機關相繼整建各式步道及連結道路供民眾使用,長度逾萬公里,包括熱門登山健行之既有步道、古道,國家公園、國家森林遊樂區及風景區內之遊憩步道,或有位於國有林班地或縣市政府轄屬公有林等郊野山徑;這些步道、古道及山徑,部分自成步行網絡,部分結合鄰近社區或遊憩、景觀據點,提供民眾遊憩體驗、健身休閒等機會。

「全國登山研討會」自民國 95 起由內政部、農委會、教育部暨體育署等各部會所屬單位 輪值舉辦迄今,長年以來的發展,不僅深化本土登山的知識內涵,也開始聚焦實際的可執行 方案,對於有共識的結論,歷次研討會的與會者,都非常重視該結果能否被有效落實,透過 多方座談與對話的方式,對實際問題集思廣益可能的解決途徑。林務局過去推動國家步道與 區域步道系統的建置,宣導無痕山林理念、推動手作步道施作,近幾年深覺公、私部門的對 話及合作,才是發展山岳活動的最佳途徑,因此結合岳界團體、山村部落、學術機構及旅遊 業,設置山林路徑簡易標示系統、發展步道生態旅遊、共同巡護山林與山屋管理、輔導山村 產業等,以新思維引導及協助山岳活動之發展。

本次研討會主題包含支持自律登山邁向「安全山林」、串連長程步道走向「綠道山林」、連結生態旅遊與部落發展走向「原鄉山林」、落實山野教育邁向「無痕山林」等四大主題,除了持續探討各界長期關注的登山安全及山林環境管理外,也呈現分享近年原住民夥伴參與山岳活動的成果,及國家綠道概念。期盼藉由全國登山研討會之舉辦,讓登山人、社團協會、產業界、政府部門及部落,持續對以上各類議題做充分意見交換,共同建立資源永續共享、共生及安全的登山環境。

僅代表林務局感謝教育部體育署、內政部營建署暨其國家公園管理處,長期共同合作承辦登山研討會,更感謝承辦單位臺灣山岳文教協會的規劃與籌備,以及岳界各大社團的鼎力支持,政府與民間的合作是促進登山發展最重要的基礎。最後,要謝謝各位與會的貴賓及朋友不遠千里而來,集思廣益展現登山智慧外,更希望諸位能在參與研討之餘,也同時把身心浸潤在惠蓀林場森林遊樂區的美景之中。

行政院農業委員會林務局 局長

村華慶

中華民國 107 年 10 月 26 日